
n s e m n a r i 

A fostr poate, o râsplată... 
Sfîrşitul a găsit-o pe Maria Filotti în pi-

cioare, în plină luptă, jucînd rolul covîrşitor 
d in Citadeîa sfărîmată pe scenă, şi tur-
nîndu-1, în acelaşi timp, pe piatoul cine-
matograiic. 

Dacă un artist mare trebuie să aibă şi 
o rezistenţă neobişnuită, cred că Maria 
Filotti, alături de cealaltă mare artistă a 
noastră, de Lucia Sturdza Bulandra, a fost 
una din cele mai dîrze muncitoare, una din 
cele mai ambiţioase şi mai întreprinzătoare 
naturi ale scenei romîneşti. Repetiţiile isto-
vitoare, cu zeci de reluări ale fiecărui frag-
xnent, in curentul şi prâfăria de pe scenă, 
sau in turnee, în condiţiile neomeneşti pe 
care le găseau actorii în multe din teatreLe 
provinciale dărăpănate, neîncălzite, fără ca-
bine, n-au potolit niciodată focul siacru a l 
Mariei Filotti. Aceste turnee i-au fost o 
şcoală aspră de energie şi de vigîlenţă. 

Impresarii, precum şi agenţii teatrali lo-
cali nu erau întotdeauna oameni cinstiţi. 
Proprietarii de hardughii îngheţate, cum erau 
multe din teatrele provinciale, îşi închiriau 
săliie pe sume enorme. Uneori, se juca cu 
să'li rase, dar trupa nu-şi scotea nicd buge-
tul, deoarece la intrare, după ridicarea corti-
nei, funcţiona „căciula" impresarului şi a 
agentului, care se deşerta apoi, în tăcere, în 
propriile lor buzunare. De aceea, multe erau 
orasele în care artista trebuia să se îm-
partă între scenă şi neplăcerile administra/ 
tive, sau să îndrepte, cu alergătura ei pe la 
autoriităţi şi instituţii, o reţetă insuficientă, 
smulgînd, cu dirzenia ei, de la gura sobei 
zeci de mii de spectatori pentru arta acto-
rilor romîni, amintind în acelaşi tim,p au-
torităţilor locale că au şi datorii cultuiiale. 

Pînă acum 10 — 15 ani, prinsese rădăcini 
în Teatrul Naţional un obicei, ca actorii 
să fie pensionaţi caim pe la 55 de ani, ba 
chiar şi mai de timpuriu, dacă împlineau 
cei 30 de ani legali de serviciu. Se ştie 
că arta actorului de-abia după această 
vîrstă îşi atinge perfecţiunea. „Politicienii" 

nu se încurcau însă în asemenea conside-
r e n t e ; ei aveau nevoie să se facă locuri 
pentru plasarea femeilor tinere, chiar 
dacă ele erau certate cu arta. Aşa s-a în-
timplalt că, în 1937, la_ capătul celor 30 
de ani de carieră — 30 de ani de stră-
lucire pe scena Naţionallului — Maria Fi-
lotti, creatoarea a peste o sută de roluri 
de mare avînt romantic, sau de neîntre-
cută feminitate, de la comedie pînă ,1a tra-
gedie, s-a văzut pensionată şi trimisă să 
se odihnească. Artista s-a oprit, cu răsu-
flarea tăiată, în poarta teatrului pe care-1 
părăsea şi, în minte, i s-au învălmăşit 
toate întruchipăirile pe care le însufleţise 
pe scenă. Neera, Vidra, coana Joitica şi 
coana Veta, Doamna lui Eremia, Ioana 
Boiu, sau Elisabeta, Tegina Angliei, Ana 
Karendna, Hedda Gabier şi Femeia Mării... 
au venit să-i facă reverenţe la plecare. 
Aplauzele c in serile de febră şi beţie ale 
premierelor i-au umplut în clipa aceea ure-
chile cu muzica lor cerească ; jerbele de 
flori care i-au omagiat succesele au căzut 
ca o avalanşă multicoloră în peisajul lu-
minos al amintirii. Şi a simţit că totul s-a 
sfîrşit. ' 

Dar chiar în clipa următoare, ea şi-a 
adus aminte, poate, de cuvintele pe care 
i le scrisese profesoara ei, Aristizza Roma-
nescu, pe fotografia ce a-a dat-o cînd eleva 
şi-a încheiat cursuiile la conservator : 
„Curagiu şi înainte". Aceste cuvinte îi fu-
seseră îndreptar de viaţă Mariei Filotti. 
Greutăţile n-au Snfricoşat-o niciodată. 
Munca n-a »periat-o. Şi chiar din clipa 
cînd a părăsit Teatrul Naţional ca pen-
sionară, Maria Filotti. n-a mai avut alt 
gînd cecît propriul ei teatru. L-a realizat 
după doi ani. Şi dacă n-a putut să joace 
numai ceea ce ar fi w u t , într-o sală mică, 
cu o scenă liliputană (cum era cea cin 
SărindaT), într-un teatru o r e n-avea alte 
mijloace de existenţă decît costul biletu-
lui de intrare plătit de &pectatori cu gus-
tul deforaruat de ifarse si piese bulevardiere. 
dacă n-a putut să înscrie în repertoriul 
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propriului său teatru toate piesele de 
înaltă ţinută artistică, pe care întreaga 
■sa carieră ne dădea dreptul să credem, că 
l e preferă, ea a jucat totuşi pe Moliere 
şi pe Bernaird Shaw, cum şi pe Alecsan-
'cri, N. Kiriţescu, Mircea Ştefănescu... 

Deschizîndu-.şi teatrul său „pe o scenă 
•obscură ipe care diferite iniţiative îşi frîn-
seseră gîtul" — cuim a spus undeva Al. 
Kiriţescu —, .Maria Filotti s-a înconjurat 
de elemente tinere, în care maestra între-
rzăriise un destin aTtistic înfloritor. Mihai 
Popescu, Radu BelLgan, Irina Răchiţeanu, 
Marcel Anghelescu, Ninetta Gusty de-a-

•colo şi-au duat zborull. Caragiale a scris 
■odată : „Teatrul în care joacă actorii bine, 
acela este adevăratul teatru...". Maria Fi-
lc t t i cunoştea acest adevăr, de aceea orima 
*ei grijă a fost .să dea spectacole de un 
nivel ridicat. De aceea, a poftit rind pe 
lîncl în distribuţiile sale, aiproape pe toţi 
Tnaeştrii scenei romîneşti. 

Amintindu-şi de o veche pasiune : tea-
i ru l romînesc, marea comediană şi-a des-
•chis prima stagiune cu un „spectacol Alec-
sandri", în care ea a jucat pentru întîia 
•oară pe „Coana Chiriţa". 

* 
Nu este de prisos să stăruim asupra 

■acestei pasiuni a Mariei Filotti pentru li-
teratura dramatică originală. Ea datează 
încă din anii conservatonului, „cind îşâ 
permitea să se prezinte la examene cu 
scene din piesele lui Haralamb Lecca..., 
«cînd programul de producţie se alcătuia 
^şa cum se alcătuia", a spus preşedintele 
:Societăţii autorilor drainatici la banche-
tul pe care societatea 1-a oferit artistei în 
anu l 1927, în semn de recunoştinţă pentru 
<ele 30 de roluri pe care le jucase în 
piesele romîneşti numai în primii ei 20 
d e ani de carieră. „Cîtă muncă spre a 
■juca în piesele celor ce reuşeau să mai 
forţeze uşile Teatrului Naţional, piese 
«coase repede de pe afiş" — spunea mai 
departe acel preşedinte. 

Maria Filotti era una dintre cele mai 
-culte artiste, însufleţită de un cald pa-
triotism. Asumîndu-şi un important rol 
-cultural, ea se mîndrea să desţelenească 
ogoare, să promoveze literatura dramatică 
originală. Cred că un exerciţiu statistic pe 
-marginea rolurilor jucate de artiştii mari 
ar fi foarte grăitor : el ar spune în chip 
•convingător, care a fast atitudiinea aces-
tora faţă de teatrul origLnal, sau, în orice 
<!3.'z, cît de folosiitori au putut să-i fie. 

* 
Ca directoare de teatru, poate că Maria 

Filotti n-a izbutit să conducă numai cu 
surîsul pe buze. Conducerea ei a fost un 
-zbucium permanent. în timpul luptei, e 
3iresc să te încrunţi. Mulţi colegi îşi a-

mintesc de ea, cea din timpul lupted. Ar-
mistiţiile ei erau însă încîntătoare. Minu-
nată amfitrioană şi bună colegă, nu ţinea 
niciodată supărarea. Zîmbetul îi înflorea în 
ochi pe neaşteptate. Fire deschisă, directă, 
îţi apunea în faţă ce gîndeşte. 

Cine a cunoscut-o imai de aproape pe 
Maria Filotti, îşi va aminti nu numai ce 
virtuozitatea artei sale, dar şi de cloco-
tul vieţii ei, care se manifesta uneori ex-
ploziv, şi de umanitatea ei complexă, de 
pasiunea xară cu care iubea teatrul, de 
dîrzenia cu care revendica întotdeauna cîte 
ceva, numai în aparenţă pentru ea, dar 'n 
realitate pentru alţii : pentru teatrul ei, 
pentru elevi, p jntru colegii de breaslă, 
pentru familia ei, deoarece, înainte de a 
fi numai ea însăşi, Maria Filotti a fost • 
profesoară, diTectoare de teatru, preşedinte 
de sindicat, mamă, bunkă. . . 

Nu ştiu de ce, dar numai sfirşitul et 
mi se pare că nu-i seamănă. Inima-i 
aprigă s-a oprit deodată din bătaie. N-a 
fost nici o luptă ; corpul ei s-a supus 
cuminte. A fost, pqate, o răsplată : destul 
s-a zbuciumat în viată... 

A. POP MARŢIAN 
16 noiembrie 1956. 

Vcrba volant . . . 
In seara de 28 octombrie 1956, la 

orele 21,30, am avut plăcerea de a auzi 
crainicul vestind că emisiunea „Teatru la 
microfon" va transmite Fîntina Blanduziei. 
Plăcerea ne-a fost însă curind tulburată 
de un scurt „Cuvînt înainite", util şi 
infonmativ, dar în care- se spunea Drin-
tre altele că piesa ar fi fost scrisă în 
anul 1884. Scoţînd din bibliotecă singura 
ediţie originală a Fîntînii Blanduziei, apă-
rută în adevăr, la Bucureş-ti, Socec, 1884, 
am aflat chiar pe foaia de titlu, urmă-
toarea dedicaţie • „Iubitului meu frate lo-
cotenent-colonel Iancu Alecsandri, fost 
agent diplomatic al Romîniei la Paris, 
dedic această piesă : Fîntîna Blanduziei, 
compusă la Mirceşti în anul 1883 şi re-
prezentată la Bucureşti în 22 martie 1884". 
Semnat : V. Alecsandri. Aşadar, apărută 
şi reprezentată în 1884, dar scrisă în 1883. 

Din nefericire, această inexactitate n-a 
rămas neinsoţită. Vom încerca să con-
semnăm mai la vale, alese la întîmplare, 
numai cîteva exemple — care s-ar putea 
înmulţi la nesfîrşit — de felul aproxima-
tiv în care, în zisa emisiune, a fost redat 
textul celebrei piese. 

O primă problemă care se pune este 
dacă limba unui scriitor de acum aproape 
o sută de ani trebuie, în ediţii sau emi-
siuni, modernizată. Părerea noastră este, 
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